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Με ιδιαίτερη χαρά και υπερηφάνεια ,σας παρουσιάζουμε την έκδοση  ενός νέου βιβλίου 

για τον περίλαμπρο και μεγαλοπρεπή Μητροπολιτικό Ναό του Αγίου Νικολάου Τρικάλων , 

τα κείμενα του οποίου επιμελήθηκε ο συγγραφέας Δημήτριος Γ. Καλούσιος .  

Πρόκειται για μια ολοκληρωμένη επιστημονική μελέτη 352 σελίδων όπου καταγράφονται 

και παρουσιάζονται τα πάντα για τον ναό με κάθε λεπτομέρεια και τεκμηριωμένη έρευνα 

από πλούσιες πηγές, με εικόνες και σπάνιες φωτογραφίες , με πλούσια βιβλιογραφία πάνω 

στην οποία στηρίζονται όλες οι αναφορές στον ναό ως κτίσμα , και σε οτιδήποτε υπάρχει 

μέσα σε αυτόν, από αντικείμενα και κειμήλια μέχρι πρόσωπα που υπηρετούν και 

διακονούν σε αυτόν. 

   Ας πάρουμε όμως τα πράγματα με τη σειρά από τη σύλληψη της ιδέας της συγγραφής του 

βιβλίου μέχρι την έκδοσή του. 

Με την προτροπή , παρότρυνση και ευλογία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Τρίκκης και 

Σταγών κ. Χρυσοστόμου, ο οποίος είναι υπέρ της καταγραφής , μελέτης, προστασίας , και 

προβολής των πνευματικών θησαυρών μας , ξεκινά η υλοποίηση της καταγραφής της 

Ιστορικής αυτής μελέτης. 

Συμπαραστάτες στην έκδοση τούτη είναι οι εφημέριοι του Ναού, ο Προϊστάμενος 

Αιδεσιμολογιώτατος Πρωτοπρεσβύτερος Λάμπρος Κολώνας , ο Αιδεσιμώτατος 

Πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος  Ζούζουλας , το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του Ναού , και ο 

πρόθυμος ‘’ ο κατά πάντα και δια πάντα ‘’ νεωκόρος Βασίλειος Τσιρωνάς. 

Τελευταίο άφησα τον συγγραφέα του πονήματος τούτου , ο οποίος σήκωσε στους ώμους 

του το βάρος της έρευνας και συγγραφής. Δεν θα μπορούσε να είναι άλλος καταλληλότερος 

από τον Θεολόγο , Φιλόλογο και Ερευνητή Καθηγητή κύριο Δημήτριο Καλούσιο, έναν 
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ανήσυχο, φιλότιμο , έμπειρο συγγραφέα και ερευνητή, βαθύ γνώστη της Εκκλησιαστικής 

Ιστορίας με πλούσιο συγγραφικό έργο, όπου φαίνεται η αγάπη του για την Παράδοση, την 

Ιστορία και τα μνημεία της πίστεως μας. Εργάστηκε ώρες ατελείωτες , ώστε κάθε 

πληροφορία που παραθέτει ακόμη και η παραμικρή λεπτομέρεια να είναι τεκμηριωμένες 

και στηριγμένες σε έγκυρες πηγές , προσωπικά του αρχεία καθώς και στο πολύτιμο πόνημα 

του μακαριστού π. Πολύκαρπου Τύμπα « Ο Μητροπολιτικός Ναός Αγίου Νικολάου 

Τρικάλων» , ώστε το έργο του να έχει επιστημονική εγκυρότητα , πράγμα που το καθιστά 

έργο μεγάλης Ιστορικής αξίας . 

   Την υποδειγματική φωτοστοιχειοθεσία  έκαναν οι : Έφη Γκονιάρη και ο Δημήτριος 

Καρκατσούλας. 

Η άψογη εκτύπωση και καλλιτεχνική εμφάνιση του βιβλίου , έγινε στο Τυπογραφείο του 

Ευάγγελου Τσαρουχά, ο οποίος με την εμπειρία του στις εκδόσεις , τις τεχνικές του γνώσεις 

αλλά και τις σύγχρονες τυπογραφικές εγκαταστάσεις του , φρόντισε γι’ αυτό . 

Τέλος δεν πρέπει να παραλείψουμε τους ανώνυμους χορηγούς του Αγίου Νικολάου , οι 

οποίοι με την οικονομική τους αρωγή συνέβαλαν ώστε να καταστεί δυνατή η έκδοση του 

βιβλίου αυτού. 

Το βιβλίο προλογίζουν : ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης μας κ.Χρυσόστομος , ο 

Πρωτοπρεσβύτερος Λάμπρος Κολώνας ως πρόεδρος του  εκκλησιαστικού συμβουλίου και 

τέλος ο συγγραφέας κ. Δημήτριος Καλούσιος. 

     Λίγα λόγια για τα περιεχόμενα του βιβλίου:  Η μελέτη αυτή αποτελείται από πέντε μέρη : 

To 1o μέρος είναι αφιερωμένο α) στη Μονή του Αγίου Νικολάου , ( την ύπαρξη της οποίας 

αγνοούμε οι περισσότεροι πιστοί , ακόμη και οι ενορίτες) και β) στη Βασιλική του 

Ασκληπιείου που βρίσκεται ανατολικά του Ναού. 

Το 2ο και κύριο μέρος αναφέρεται στον Ναό του Αγίου Νικολάου όπου γίνεται α) Ιστορική 

αναδρομή του ναού, από το 1530 εως σήμερα, στη θεμελίωση του σημερινού ναού μέχρι 

την περάτωσή του και β) στη λεπτομερή περιγραφή του κυρίως ναού όπως : εικόνες , 

αντιμνήσια , λείψανα , ιερά σκεύη, Χειρόγραφα ,  έντυπα , περιουσία , προσωπικό δηλ. 

Ιερείς , Ψάλτες , Επιτρόπους , Νεωκόρους κ.λ.π. 

Στο 3ο μέρος  γίνεται αναφορά στο παρεκκλήσι του Ιωάννου του Προδρόμου. Στο 

οπισθόφυλλο του βιβλίου εικονίζεται το περίτεχνο ξυλόγλυπτο βημόθυρο του ναού τούτου. 
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Το 4ο μέρος περιλαμβάνει πληροφορίες που προκύπτουν από επιγραφές και ενθυμήσεις. 

Στο 5ο μέρος δίδονται πληροφορίες για τον Ναό από δύο Κώδικες (1471 ΕΒΕ και 287 Μ. 

Βαρλαάμ Μετεώρων). 

     Στο τέλος του βιβλίου Υπάρχουν :  

1oν Μια πλούσια βιβλιογραφία 7 σελίδων , μάρτυρας της έγκυρης επιστημονικής έρευνας. 

2ον Συντομογραφίες 

3ον Λεξιλόγιο όπου μεταφράζονται οι άγνωστες λέξεις της Εκκλησιαστικής Ορολογίας και  

4ον το ευρετήριο. 

       Αναμφίβολα η έκδοση αυτή αποτελεί έναν θησαυρό , ένα κειμήλιο για τον Ναό του 

Αγίου Νικολάου , για τους ενορίτες του , για τον Τρικαλινό λαό, αλλά και για κάθε 

«ψαγμένο» Ορθόδοξο Χριστιανό. Γιατί ; Διότι καλύπτει τα ενδιαφέροντα κάθε πιστού 

αναγνώστη, όπως αυτού που ενδιαφέρεται για την αρχιτεκτονική του ναού, τα γλυπτά του , 

οι Αγιογραφίες του , τα αρχαία κειμήλια , τα Ιερά σκεύη , τα Λείψανα των Αγίων ( 8 τον 

αριθμό)την πλούσια μουσική βιβλιοθήκη για τους Ιεροψάλτες κ.λ.π. ο κατάλογος είναι 

ατελείωτος . Θα το διαπιστώσετε όταν πάρετε το βιβλίο στα χέρια σας! 

    Το βιβλίο διατίθεται στην τιμή των 10 Ευρώ , στον Ναό του Αγίου Νικολάου, τα έσοδα 

του οποίου θα διατεθούν υπέρ του φιλόπτωχου ταμείου του Ναού, 

Για δύο λόγους δεν πρέπει να λείπει το βιβλίο αυτό από κανένα σπίτι αφενός διότι είναι 

μεγάλης επιστημονικής και ιστορικής αξίας και αφετέρου ο ιερός σκοπός της διάθεσης των 

εσόδων του. 

Εν κατακλείδι αποτελεί ένα εκλεκτό , ωραίο και χρήσιμο δώρο προς κάθε καλλιεργημένο 

και ευαίσθητο άνθρωπο. 

     Θερμά συγχαρητήρια σε όλους τους συντελεστές της συγγραφής και έκδοσης του 

βιβλίου αυτού! 

Μια ενορίτισσα του Αγίου Νικολάου    

                                                                                                                

 

                                                                                           

 


